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Por orden del señor Presidente de la Cámara de
Diputados, cúmpleme poner en su conocimiento la petición de la Diputada señora
MARLENE PÉREZ CARTES, quien, en uso de la facultad que le confieren los
artículos 9° de la ley N° 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, y
308 del Reglamento de la Cámara de Diputados, ha requerido que se oficie a US.
para que, al tenor de la solicitud adjunta, informe a esta Cámara sobre la
factibilidad de emitir un pronunciamiento respecto de la situación que se
encuentran experimentando los funcionarios del Servicio de Registro Civil e
Identificación de la Región del Biobío, de acuerdo a las consideraciones que
expone.

Me permito hacer presente que, si la respuesta a este
oficio contuviere materias reservadas o secretas, deberá señalarlo en forma
destacada e indicar el fundamento legal de tal calificación, en cumplimiento a lo
ordenado en el inciso segundo del artículo 8° de la Constitución Política de la
República.

Lo que tengo a bien comunicar a US., conforme a lo
dispuesto en las señaladas disposiciones.

Dios guarde a US.

JUAN PABLO GALLEGUILLOS JARA
Prosecretario subrogante de la Cámara de Diputados

AL SEÑOR MINISTRO DE JUSTICIA Y DERECHOS HUMANOS

https://extranet.camara.cl/verificardoc

Código de verificación: 9F06D23D3B8DFBBD



 

 

 

Valparaíso, mayo de 2023 

 

DE: MARELENE PÉREZ CARTES; DIPUTADA DE LA REPÚBLICA 

A: LUIS CORDERO VEGA, MINISTRO DE JUSTICIA Y DERECHOS HUMANOS 

En conformidad a las normas legales y constitucionales que me asisten en calidad de diputada 

de la República, solicito se oficie a Luis Cordero Vega, ministro de Justicia y Derechos 

Humanos, con fin de que remita a esta Cámara, un pronunciamiento sobre la situación que 

se encuentran experimentando los funcionarios del Servicio de Registro Civil e Identificación 

de Biobío, en virtud de los siguientes antecedentes:   

Un grupo de funcionarios pertenecientes al Servicio de Registro Civil e Identificación de la 

región del Biobío solicitó nuestra intervención debido a la actual situación laboral que 

enfrentan desde la llegada de la nueva Directora Regional (S) Sra. Victoria Fariña Concha. 

Dichos funcionarios puntualizaron que, a contar del 23 de enero de 2023, es decir, tras su 

llegada al servicio, han ocurrido situaciones que a su juicio perjudican irreparablemente la 

cultura de trabajo, políticas internas y clima laboral de la institución. 

Por esta razón, es que diversos funcionarios han puesto esta situación en conocimiento del 

director Nacional del Servicio, Omar Morales, quién ordenó una investigación para 

esclarecer los hechos. Sin embargo, hasta el día de hoy no se sabe si existirá un sumario 

administrativo.  
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En mérito de lo expuesto, solicito tenga a bien remitir a esta Cámara, un pronunciamiento 

sobre los antecedentes presentados en este oficio, a fin de recabar la información necesaria 

para dar pronta respuesta a dichos funcionarios y a quien suscribe, a objeto de acoger la 

denuncia y diseñar un plan de medidas que permitan revertir las eventuales irregularidades. 

Ruego tener a bien informar de los procedimientos, mecanismos de mejora y resultados de 

lo expuesto anteriormente. 

Para mejor entendimiento, adjunto a esta presentación copia de las denuncias efectuadas por 

los funcionarios del Servicio de Registro Civil e Identificación de Biobío. 
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Formulario de Denuncia. - 

 

• INDIQUE EL TIPO DE ATENTADO A LA DIGNIDAD. 

(Marque con una “X” la alternativa que corresponda)  

 

Acoso Sexual  
Acoso Laboral    X 
Maltrato Laboral X 
Otra conducta que atente a la dignidad de las personas X 

 

• IDENTIFICACION DEL DENUNCIANTE.  

Datos de Identificación respecto a quien REALIZA la denuncia: 
(Marque con una “X” la alternativa que corresponda)  
 

Víctima X 

Denunciante  

 

Datos personales del DENUNCIANTE (sólo en el caso que el DENUNCIANTE NO sea la VÍCTIMA): 

Nombre completo  

Cargo que desempeña  

Departamento, Unidad, Área de desempeño  

 

Datos personales de la VÍCTIMA: 
 

Nombre completo YESSICA ALEJANDRA FUENTES SAN MARTÍN 

RUT 12.212.009-0 

Dirección particular Calle Coelemu 783 Hualpén 

Región / Comuna Región del Bío Bío, comuna Hualpén 

Teléfono de contacto 956699036 

 

Datos de la VÍCTIMA respecto a la organización: 

 

Cargo que desempeña SECRETARIA DE LA DIRECCIÓN REGIONAL DEL 
BÍO BÍO. 

Departamento, Unidad, Área de desempeño  

 

 

 



Datos personales del DENUNCIADO – VICTIMARIO: 

Nombre completo Victoria Fariña Concha 

Cargo que desempeña Directora Regional de la Región del Bío Bío 

Departamento, Unidad, Área de desempeño  

 

• RESPECTO A LA DENUNCIA. 

  

Nivel jerárquico del DENUNCIADO - VICTIMARIO respecto a la Víctima:  

(Marque con una “X” la alternativa que corresponda) 

 

Nivel Superior X 

Igual Nivel Jerárquico  

Nivel Inferior  

 

¿El DENUNCIADO - VICTIMARIO corresponde a la jefatura superior inmediata de la Víctima? 

(Marque con una “X” la alternativa que corresponda) 

 

Sí X 

No  

 

¿El DENUNCIADO - VICTIMARIO trabaja directamente con la Víctima?  

(Marque con una “X” la alternativa que corresponda) 

 

Sí X 

No  

Ocasionalmente  

 

¿El DENUNCIANTE - VICTIMA ha puesto en conocimiento de su superior inmediato esta situación?  

(Marque con una “X” la alternativa que corresponda) 

 

Sí X 

No  

 

  

• NARRACIÓN CIRCUNSTANCIADA DE LOS HECHOS.  

 

• Describa las conductas manifestadas - en orden cronológico - por el presunto acosador 

que avalarían la denuncia. (Señalar nombres, lugares, fechas y detalles que complementen 

la denuncia. Si desea puede relatar los hechos en hoja adjunta)  



• Que, soy secretaria e Ingeniera en Recursos Humanos, ingrese al Servicio de Registro Civil 

e Identificación en la región del Biobío, el día 30 de junio del 2004, siendo contratada 

para la unidad de personal. Estuve en esa unidad aproximadamente 3 meses y 

posteriormente debido a mi buen desempeño profesional, soy trasladada a la dirección 

regional como secretaria del director regional de ese año, manteniéndome en dichas 

funciones, hasta el 27 de marzo de 2023. Hago mención, que, durante este periodo, he 

sido calificada siempre, con nota máxima, por cada uno de los directores regionales que 

han estado durante estos periodos. 

• Que el día 18 de noviembre de 2022, ingresó como Directora Regional subrogante de la 

región del BioBío,  la abogada doña Victoria Fariña Concha, cargo al cual no se llamó a 

concurso, por alta dirección pública, yo detentaba el cargo ya señalado y me encontraba 

desempeñando mis laborales habituales, dicha profesional, desde que  comenzó la 

subrogancia demostró carecer de las habilidades blandas y conocimientos 

imprescindibles para detentar dicho cargo, se comunicaba de manera agresiva y hostil 

con la mayoría de los funcionarios, entre los cuales me incluyo, especialmente se notaba 

su actuar autoritario, lineal y poco empático, cuando los funcionarios necesitaban 

conversar con ella, a veces se molestaba y no los recibía y si accedía a otorgarles 

audiencia los recibía de mala forma, sin ninguna deferencia, ni interés en el tema o 

problema planteado, incluso fui testigo de situaciones bastante tensas y estresantes, los 

funcionarios no estamos acostumbrados a este tipo de maltrato y escasa empatía con las 

situaciones narradas, que decían relación con labores propias de nuestro servicio 

público.  

•  Que debido a todo el estrés y cambios de humor frecuente de la directora regional, 

solicite mi feriado legal desde el 6 febrero hasta el día 06 de marzo, que durante este 

periodo de descanso fui constantemente interrumpida por la secretaria que me 

reemplazó, para hacerle inducción y ayudarle con algunas situaciones para ella eran 

complejas y que no sabía cómo resolver. 

• Que esta funcionaria, me refiere que fueron suprimidas mis funciones, como encargada 

de apostillar los documentos, labor que venía desempeñando desde qué comenzó el 

sistema de apostillas, de esta manera, se fueron quitando las funciones propias de mi 

labor de secretaria, verbigracia; se prohíbe contestar el teléfono, a usuarios, tampoco se 

me permite colaborar con otros funcionarios en escanear o sacar fotocopias, labores que 

siempre hemos realizado en equipo, todos estos hechos son propias del maltrato laboral 

o maltrato psicológico o llamado por los juristas Mobbing, ”es una conducta abusiva 

consciente y premeditada, realizada de forma sistemática y repetitiva, que atenta contra 

la dignidad o la integridad psicológica o física de un trabajador o trabajadora. También se 

denomina acoso psicológico o psico terror laboral.” . Psicólogos expertos que han 

estudiado el acoso señalan que una de las formas más comunes de mobbing es el 

aislamiento de la víctima del resto de su entorno laboral. Este aislamiento generalmente 

se traduce en la asignación de tareas inútiles de modo que el empleado-víctima es 

desperdiciado en su potencial profesional, tratado hostilmente en forma sistemática y 

hostigada frecuentemente hasta que se consigue aislarlo o apartarlo del trabajo. 



Estudiosos del mobbing han elaborado un listado de acciones que cuando se presentan 

de manera frecuente pueden convertirse en casos de acoso laboral: 3 Leymann, Heinz, 

Mobbing. La persécution au travail. Seuil, Paris 1996.  

1. Los superiores jerárquicos niegan la posibilidad de comunicarse adecuadamente a un 

trabajador; silenciándolo, cuestionando la calidad de su trabajo o criticando su vida 

privada, y amenazándolo con el fin de aislarlo. La imposibilidad de comunicarse puede 

incluir que el trabajador sea interrumpido cuando habla o se evita el contacto visual con 

él. 

  2. Los colegas rehúyen a un trabajador, no hablan con él; los superiores 

 jerárquicos prohíben que se le hable; se le asignan lugares de trabajo  aislado, se le 

 hace el vacío, se le anula, etc.  

 3. Acciones de chismorreos, ridiculización, mofa, burla de alguna  discapacidad, 

 herencia étnica, creencias religiosas, manera de  moverse o de hablar, 

 humillaciones y ataques a la reputación o a la  calidad profesional de un trabajador  

 mediante calumnias,  confabulaciones o evaluaciones de trabajo poco equitativas. 

  4. No se le asignan tareas a un trabajador o se le asignan tareas  sin             sentido, 

 imposibles de realizar o inferiores a sus capacidades. También  puede tratarse de 

 cambios frecuentes en sus tareas y responsabilidades,  con el objeto de disminuir sus 

 capacidades, rendimiento y responsabilidad  laboral.  

 

• La directora subrogante ha incurrido en varias de estas conductas intimidatorias, 

agresiva y con amenazas de reestructurar toda la unidad regional, argumentando  que 

exista un mal clima laboral, diagnostico que hizo doña Victoria Fariña, solo con 4 meses 

de ejercicio en el cargo, sin ningún tipo de evaluación o estudio, solo por sus 

percepciones personales y que había contratado a una nueva abogada doña Carmen 

Gloria Chamorro, que tampoco tiene experiencia en el Registro Civil, tampoco es 

psicóloga y no conoce al equipo que llevamos trabajando mas de 10 años juntos, 

cumpliendo el 100% de las metas y sin reclamos de ninguno de los directores anteriores.  

• Que este hostigamiento y maltrato, tiene su máxima expresión el 27 de marzo, cuando 

fui citada junto a la secretaria subrogante a sus dependencias y me comunica delante de 

ella con una actitud indolente, que he sido traslada, a la unidad jurídica como 

administrativa, cargo que debería desempeñar un técnico jurídico, pues estas materias 

específicas no están en mi experticia y lugar de trabajo que me impide avanzar en mi 

carrera funcionaria y significa una denostación publica, pues no existe motivo alguno 

para dicho traslado, no tengo anotaciones de demérito, incluso debí trabajar 

presencialmente durante el año 2020, 2021, 2022 en estado de emergencia sanitaria, por 

el Covid-19, dejando a mi hijo de 9 años en casa solo sin mi supervisión, siendo que podía 

acogerme a trabajo on-line, todo para apoyar a la directora regional de ese entonces. 

• Que, la directora me señala que ahora yo seré subrogante, de la nueva secretaria, quien 

desconoce la labores propias de dicha función, a quien yo hice inducción para que me 

reemplace, esto significó una denostación y humillación, dicha funcionaria solo tiene 5 



años de servicios, versus los 19 años que  presto servicios a esta institución, incluso este 

año, me correspondía subir de grado. 

• Que, este cambio drástico de funciones me produce un menoscabo psicológico, 

emocional y económico, soy madre de familia y tengo tres hijos a los cuales mantengo y 

respecto de los cuales he renunciado en muchas ocasiones de compartir con ellos, asistir 

a actos y reuniones de colegio, médico, etc., por cumplir y estar siempre en mi puesto de 

trabajo. 

• Que, tengo una conducta intachable, nunca falto a mi trabajo, soy responsable, con gran 

vocación de servicio público, pues algunos miembros de mi familia también son 

funcionarios públicos y tengo ese ejemplo en mi vida. 

•  Que, me siendo humillada, menoscabada y vulnerada en mis derechos laborales, que 

esta decisión injusta y arbitraria de la Sra Fariña me ha generado un cuadro ansioso y 

depresivo, diagnosticado por un profesional psiquiatra de la mutual el cual me dio una 

licencia médica de 20 días. 

• Que esta situación se la  informé a la Directora Subrogante enviando 2 correos 

electrónicos, la Sra. Fariña, ni siquiera ha tenido la deferencia de contestar un acuso de 

recibo. 

• En todos estos años nunca habíamos tenido un(a) Director(a), que nos humillara y 

menoscabara de esta forma, cada unidad ha funcionado sin problemas con sus equipos 

de trabajo. En mi caso como Secretaria de los Directores siempre he sido destacada por 

ellos, por ser proactiva y resolutiva de los problemas que se presentan.   

•  Que, tengo temor a las represalias de la Señora Fariña y que me traslade  a otra comuna 

o me envíe a otras funciones, no propias de mis conocimientos y experticia secretaria e 

ingeniera. 

• Que, solicito que está denuncia, se tramite  según el procedimiento de denuncia y 

sanción de maltrato, acoso laboral y sexual del año 2021, cito “ para el registro civil es 

importante general y promover ambientes laborales saludables, libres de cualquier 

conducta constitutiva de maltrato laboral, de acoso laboral o acoso sexual y otras 

conductas que atenten contra la dignidad de las personas, con la finalidad de que existan 

relaciones laborales que se fundamenten en un buen trato, enmarcado en el respeto, 

armonía y las buenas prácticas laborales entre los funcionarios y funcionarias de esta 

institución”. 

• Que, por tanto solicito se investigue esta denuncia, se implementen las medidas 

necesarias para restablecer nuestros derechos laborales vulnerados, se llame a concurso 

público, el cargo de Director o Directora Regional del Servicio de Registro Civil, de la 

región del Biobío, para se cumplan con los protocolos, de cargos de alta dirección 

pública. 

 

  

• Señale desde hace cuánto tiempo es víctima de acciones del tipo violencia organizacional.  



 Considero que desde desde el día que llegó al Servicio su comportamiento y forma de 

asumir las diferentes situaciones de trabajo diarias me producían estrés.  Pero esto se agudizo  

cuando  regrese de mi feriado legal el día 06 de marzo, la directora regional, en la medida que 

pasaban los días iba quitándome las funciones que realicé por años.  Esta situación hizo que ya no 

tuviera la misma motivación y entusiasmo que siempre tuve de ir a trabajar.  

 

 

• Señale individualización de quién o quiénes hubieren cometido actos atentatorios a la dignidad 

de las personas. (Señalar nombres, lugares, fechas y detalles que complementen la denuncia. Si 

desea puede relatar los hechos en hoja adjunta) 

En este punto menciono a la Directora Regional, Señora Victoria Fariña Concha en primer lugar, 

por el menoscabo, maltrato psicológico, humillación y frustración  que me produjo el día 27 de 

marzo, cuando  me informa, que ya no se seré su Secretaria,  sin dar  motivos que amerite este 

cambio y en presencia de otras personas, lo que impide que pueda rebatir el cambio.  Soy una  

secretaria que ha estado 19 años en ese cargo toda mi carrera funcional en este Servicio lo realice 

en ese puesto, puede parecer fácil pero yo me encuentro en un duelo que estoy tratando de 

superar.  Son muchos años.   Todo lo que  realizaba, me hacían sentirme orgullosa, feliz, mi 

autoestima estaba alta, me motivaba a levantarme todos los días y dejar atrás los problemas en 

casa  llegar a la oficina y ser feliz. La Directora Subrogante que tenemos no tiene empatía, solo 

piensa que somos cosas o muebles que se toman y se mueven para donde sea necesario, pero 

tenemos sentimientos. 

En segundo lugar la abogada Señora Carmen Gloria Chamarro contratada por la Directora para 

reemplazar en la Unidad Jurídica a la abogada fallecida, Lorena González, quien fue presentada el   

día 14 de marzo fecha en que se realizó la reunión donde la Directora dio a conocer que le 

ayudaría en realizar un estudio de las unidades para realizar cambios en la Dirección Regional, 

debido al mal ambiente laboral que existía.  Esta persona que además de ser la mejor amiga de la 

Directora regional comienza a hostigar y presionar en la unidades, produciendo   un ambiente de 

intimidación hacia  todos los funcionarios de la Dirección Regional,  

 

• Señale individualización de las personas que hubieren presenciado o que tuvieren información 

de lo acontecido - Testigos -. (Señalar nombres, lugares, fechas y detalles que complementen la 

denuncia. Si desea puede relatar los hechos en hoja adjunta)  

 -Carla Couchot Fernández Encargada de Planificación y Control de Gestión 

 -Jessica Olea Iturra  Encargada de la Unidad de Personal 

 -Soledad Montecinos Neira Encargada Siac 

 -Andrea Carvajal Vega  Asistente Social, encargada Bienestar 



 

 

• ANTECEDENTES Y DOCUMENTOS QUE ACREDITAN LA DENUNCIA 

(Marque con una “X” la alternativa que corresponda) 

 

Ninguna evidencia específica  

Testigos  

Correos electrónicos X 

Fotografías  

Video  

Otros Documentos de respaldo X 

 

 

Si respondió “Otros Documentos de respaldo”, favor señale cuál/es. 

Licencias médicas emitidas por la mutual de seguridad. 

 

Observaciones.  

Debido a los hechos narrados, solicito tenga a bien realizar sumario administrativo a la Directora 

Regional Subrogante del Biobío. 

 

 

 
Nombre 
 

YESSICA ALEJANDRA FUENTES SAN MARTIN 

 
Firma del Denunciante 
 

 

 

 

 

Concepción, 26  de abril  del 2023.- 

 



Marcelo Javier Munoz <marcelo.munoz@ind.cl>

Fwd: Informa
1 mensaje

Yessica Fuentes <yessica.f.s@gmail.com> 26 de abril de 2023, 08:26
Para: "marcelo.munoz@ind.cl" <marcelo.munoz@ind.cl>

Imprimir correos enviados a la Directora 

---------- Forwarded message ---------
De: Yessica Fuentes <yessica.f.s@gmail.com>
Date: mié, 29 de mar. de 2023 10:14
Subject: Informa
To: <vfarina@registrocivil.gob.cl>

Buenos dias Señora Victoria
Junto con saludar. Informo a usted que no me encuentro bien de salud. Mi estado no me permite presentarme a
trabajar. El día dé hoy tengo hora al doctor. 
Estaré informándole mi estado y si el doctor me da reposo.
Esperando su comprensión.
Atte. 
Yessica Fuentes San Martin

mailto:yessica.f.s@gmail.com
mailto:yessica.f.s@gmail.com
mailto:vfarina@registrocivil.gob.cl
mailto:vfarina@registrocivil.gob.cl


Marcelo Javier Munoz <marcelo.munoz@ind.cl>

Fwd: Informa
1 mensaje

Yessica Fuentes <yessica.f.s@gmail.com> 26 de abril de 2023, 14:43
Para: "marcelo.munoz@ind.cl" <marcelo.munoz@ind.cl>

---------- Forwarded message ---------
De: Yessica Fuentes <yessica.f.s@gmail.com>
Date: jue, 30 de mar. de 2023 08:02
Subject: Fwd: Informa
To: <vfarina@registrocivil.gob.cl>

Buenos días Directora, Junto con saludarle, informo a usted que me siento muy mal psicológicamente por el cambio
que usted hizo conmigo.  No tengo consuelo ya que este puesto para mí era una terapia. Nos conocemos hace
algunos meses, pero este puesto para mi es de 19 años. Yo era muy feliz en ese lugar, es por eso que había
durado tanto tiempo con tantos directores, pero no se porque usted me cambia, no lo sé me lo pregunto y no tengo
respuesta. No puedo dormir, no puedo pensar en que no estaré más ahí.  Directora cuando usted me informó, yo no
lo podía creer, no supe qué decir. Quise tomarlo bien. Pero luego de un rato, me derrumbé. Entiéndame por favor.
Yo soy una buena persona, jamás le hago mal a nadie y no entiendo por qué me pasó esto. Me duele mucho. Me
siento vulnerada, menoscabada, no sé.
Tuve que ir al doctor, porque me siento horrible, no tengo ánimo, no se que hacer con esto. No me siento bien para
ir a trabajar.
Directora a mi nunca me ha gustado faltar el respeto a mis superiores soy muy normada.  Pero lo que usted ha
hecho conmigo, destruyendo mi carrera funcionaria, para enviarme como administrativa, me ha disminuido y no lo
merezco.

Ojalá pudiera entenderme como mujer y trabajadora que usted también es.

Atte.,

Yessica Fuentes.

---------- Forwarded message ---------
De: Yessica Fuentes <yessica.f.s@gmail.com>
Date: mié, 29 mar 2023 a las 10:14
Subject: Informa
To: <vfarina@registrocivil.gob.cl>

Buenos dias Señora Victoria
Junto con saludar. Informo a usted que no me encuentro bien de salud. Mi estado no me permite presentarme a
trabajar. El día dé hoy tengo hora al doctor. 
Estaré informándole mi estado y si el doctor me da reposo.
Esperando su comprensión.
Atte. 
Yessica Fuentes San Martin

mailto:yessica.f.s@gmail.com
mailto:yessica.f.s@gmail.com
mailto:vfarina@registrocivil.gob.cl
mailto:vfarina@registrocivil.gob.cl
mailto:yessica.f.s@gmail.com
mailto:yessica.f.s@gmail.com
mailto:vfarina@registrocivil.gob.cl
mailto:vfarina@registrocivil.gob.cl
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